7国铁通建筑报

落

渝厦高铁重庆东至黔江段建设攻坚记

"养儿不用教,西秀黔彭走一遭。"这首流 传于渝东南地区的歌谣,曾道尽武陵山区的 闭塞艰辛。神奇山水虽在,但贫瘠的土地与 重重大山,却为生长于此的人们平添生存之 艰。如今,渝东南少数民族聚居区驶入首条 350公里时速高铁,天堑终变通途。

6月27日,中国铁建参建的渝厦高铁重庆 东至黔江段正式开通运营,成渝地区双城经 济圈与长株潭城市群间新增一条快速客运通 道,也为渝东南山区经济发展注入强劲动 能。线路起自重庆东站,途经重庆市南岸区、 巴南区、南川区、武隆区、彭水苗族土家族自 治县、黔江区,接入黔江至张家界至常德高铁 黔江站,正线全长242公里

在这条穿山跨江的高铁背后,是中国铁 建建设者用智慧挑战天险的壮举。它见证了 愚公移山的空间跨越,也承载着武陵山区人 民对美好生活的热切期盼。

隧道天堑:让万米长龙翻山越岭

奇特的喀斯特地貌孕育了武隆天坑、乌 江画廊、武陵山大裂谷等奇山秀水。但千里 山水枉自秀丽,困于重峦叠嶂。"公路绕山边, 坐车总是颠"的窘境,曾让武陵山区的旅游经

发展致富,交通先行;高铁建设,凿隧当 先。全长242公里的渝厦高铁重庆东至黔江 段,累计开凿50座隧道,总长度突破195公里, 占线路全长的78.4%,其中10公里以上的特长 隧道多达7座。中铁十一局承建的白马山隧 道是全线最长隧道及重难点控制性工程,全 长约13.4公里,为I级高风险隧道。全隧集岩 溶、富水、断层软岩、岩爆、瓦斯及采空区于一 身,施工安全风险高,施工难度极大。

"打隧道谈瓦色变,一点都不夸张。"谈及 建设过程,中铁十一局项目负责人杜驹至今 心有余悸。白马山隧道瓦斯区段长达6288 米,绝对瓦斯涌出量约每分钟2立方米。当白 马山隧道掘进至3200多米时,项目管理人员 使用超前水平钻机进行地质探测,发现前方 35米处的瓦斯浓度高达4.2%,远超规范值

改革驱动:"三精管理"激活新效能

指挥部架构"的单位,中国铁建大桥局自2022

年以来经营网络持续拓展,目前已覆盖全国

322个县级行政区,县级市场累计承揽项目600

余个,合同额超1500亿元。"做强省份、深耕地

市、辐射县区、振兴乡村"的经营战略不断积淀。

桥局以"三精管理"——精简机构、精英经营、

精细考核为引擎,驱动经营肌体焕发新活力。

他们将市场体量较小的10个省级经营分公司

并入三级公司管理,实现机构层级动态调整,

推动资源向潜力区域倾斜;旗帜鲜明践行"精

英搞经营",通过人均指标、岗位指标"双控",公

开竞聘规范岗位设置,细化职责分工,锻造了一

支能征善战、专业精干的经营团队;全面推行360

度全方位考核评价机制,严格落实"一人一表",

以精细化管理倒逼经营能力系统性提升……今

年以来,直管省级经营分公司承揽合同额占比

达87%,有预付款或过程付款比例不低于80%

的项目合同额占比大幅提升,主阵地优势日益

管理筑基:"三关把控"筑牢新防线

经营人员心头的铁律。今年年初,中蒙跨境

铁路桥项目经过多轮艰苦的合同谈判,团队

成功将固定总价合同变更为可调单价合同,

风险大幅降低。经营团队通过严格执行标前

"一定""三预控"机制、标书"三级复核"制度,

并积极参与合同谈判等工作,形成了信息共

享、快速决策、高效执行的闭环管理机制。上

半年,该公司共组织10亿元以上项目集中编

标51项,中标19项,将风险化解于未萌,将优

书签字制度,将合规审查作为投标前置流程,

切实做到了"合同不落地、经营不收兵"。为打

破经营人员"干多干少一个样"的惰性,推动制

度要求不折不扣落地,公司创新性地开展贯穿

全年的经营专项劳动竞赛,营造出"比学赶超"

的浓厚氛围。在此驱动下,26家省级经营机构

承揽额齐头并进,其中15家圆满达成"时间过

协同赋能:"三维联动"开拓新空间

动诠释。"省级公司搭台引领、三级公司深耕细

作"的紧密联动格局,分工明确,优势互补,产 生"1+1>2"的聚合效应。海外事业部与海外公

司协同推进"做平台、抓承揽、强商务"的国际

化经营策略,有效克服资源分散挑战,海外市

重大项目技术经营工作流程标准化、规范化,从

技术层面展现专业和品牌,提升项目中标质量和

中标概率。"中国铁建大桥局相关负责人表示。

在广州万龙大桥、宜涪铁路等项目竞标过程中,

他们充分发挥技术协同效能,以业内领先的定制

化技术解决方案与成套施工装备为支撑,实现了

的甲乙方思维定式,积极探索通过资源互换等方

式,联合环科院、中咨公司等科研院所、咨询机

构,以协助开展前期研究、立项审批、项目融资、

技术服务为突破口,成功运作了重大项目7个,合

同额76亿元,实现了从"竞争者"到"赋能者"和

在全链条协同生态上,该公司通过突破传统

从"拼价格"向"比价值"的关键转变。

"共建者"的角色转变。

"发挥科技研发和先进技术优势,大力推动

"一盘棋"思维,在内部协同体系中得到生

半、任务过半"的阶段性目标。

场拓展步履坚实。

同时,该公司全面推行标前收益承诺责任

势确立在起点。

"风险可控、亏损不投",这八个字是刻在

面对经济增长新常态的挑战,中国铁建大

作为中国铁建系统内率先探索"简化区域

(上接第一版)

1.5%。设备摩擦产生的一丝火花,都可能将整 个隧道变成"火药桶",后果不堪设想。

让"火药桶"哑火,一是实时监控到位,二 是保证有效通风。在迅速组织人员撤离后, 一场与瓦斯的"无声战役"就此打响:项目团 队引进先进的瓦斯自动监控系统,专职检测 员加密巡查,将瓦斯检测频率从每班3次提高 至每两小时1次,洞内的甲烷、一氧化碳、硫化 氢等有毒气体浓度,以及温度、湿度、风速等 信息实时在洞口电子屏上显示。此外,优化双 风机配置、强化巷道式通风管理等举措,也让 白马山隧道这头全线最难以驯服的"猛兽"丢

挑战不止于此。除了易燃易爆的"瓦斯 雷区",万米长隧还面临喷溅湍急的突泥涌 水。中铁十二局鏖战的坪上隧道,最大埋深 约550米,地表水、地下水纵横交错,走向复

"在这儿施工就像开'盲盒'!"项目总工 程师郭宁感慨道,这条全线可溶岩区段最多 的隧道,暗河、溶洞潜藏,涌水汹涌。为应对 这一挑战,项目团队提前打设了29个超前钻 孔,耗时14天排出4万立方米水,相当于16个 标准游泳池的蓄水量。此外,他们创新"洞中 架桥"方案,以桩基筏板基础跨越岩溶风险段 落,最终让隧道安全穿越"水帘洞"。

碧波通途:让跨江飞虹拔地而起

这条不足300公里的线路,需3次跨越乌 江、1次飞渡郁江,紧邻自然保护区及水源保 护区各2处。

天降青龙叶郁江,倒流千里画诗廊。郁 江之美让人心旷神怡,可要在这蜿蜒于喀斯

特地貌间的碧绿绸带上架设飞虹,谈何容易。 麻柳坪郁江双线大桥横跨郁江,全长 349.1米,最大中跨跨径160米,桥面宽12.6 米,主墩中心梁高12.035米,是全线单跨跨径 最大的深水、高墩双线桥梁。该桥地处彭水 国家 I级水源保护区,环保要求极高。同时, 建设者还需在地下暗河与溶洞群密布的动态 水位环境中完成高墩浇筑与桩基施工,建设

讨程犹如"在豆腐上打桩"。

"建设麻柳坪郁江双线大桥,你认为安全 和水文,谁更重要?"同等重要,这是中铁十七 局项目负责人徐文斌给出的答案。

"深水作业、岩溶地质、生态敏感"三重难 关当前,徐文斌所在的项目团队燃起了斗 志。为确保12根超大直径桩基顺利穿过15 米厚的松散覆盖层和溶洞群,项目团队采用 "抛填黄泥片石+钢护筒跟进"组合工艺,钢护 筒像铠甲一样护住孔壁,硬生生在"蜂窝"里 钻出了笔直的桩孔。此外,他们研发改良钻 头技术,配合多次扩孔工艺,将单根桩基成孔 时间压缩至48小时,硬岩地层钻进效率提升 40%,最终攻克岩溶区桩基成孔难题。

与此同时,他们还通过建立三级水质监 测机制、施工废水经四级沉淀后循环利用、设 2.1公里围堰隔离带等举措,让这座深水高墩 大桥成为桥梁建设与自然和谐共生的"绿色 标杆"

"修好一条铁路,就得铸就精品,由路的 发展带动周边区域发展。"中铁十八局建设者 深谙其道,其承建的鱼泉双线特大桥全长 676.95米,98.4米高的1号墩为渝厦高铁重 庆东至黔江段全线第二高墩。这座架设在 南川天堑间的飞虹,通车后必将推动沿线 区域经济发展。

重庆东站:让纸上蓝图变为现实

山城重庆,一座新的交通地标正拔地而起。 由中铁建设、中铁十一局承建的我国西 部地区最大高铁枢纽站——重庆东站,将引 人渝厦、渝万、渝贵、渝昆等多条高铁及城市 轨道交通线路,成为国家"八纵八横"高速铁 路网的重要交会点,更好服务于成渝地区双 城经济圈和西部陆海新通道建设。

通车当日,作为中铁十一局建设者代表 的冉秀旁试乘首趟列车,窗外飞逝的风景让 他感慨万分:"以前从重庆主城回黔江老家的 时候,坐绿皮火车要4个多小时,还经常晚 点。坐大巴车要颠簸五六个小时,稍微晚一 点,到家就天黑了。现在,只需1个小时左右

陕西麟法高速公路全线建成通车

就能到达黔江,方便多了!"这便捷的背后,是 中国铁建项目团队将38个月前的荒凉深坑蝶 变为123万平方米特大型枢纽的奇迹。

2022年5月,当项目团队第一次到达工地 时,彼时的重庆东站还是一个深达30米的基 坑,道路泥泞、通行不畅。从设计图纸到实体 建筑,从多方协调到资源优化,从现场勘探到 方案打磨,这个平均年龄33岁的项目团队面 临着巨大挑战,他们不仅要吃透设计思路,还 要将设计细节与现场深度融合。

"印象最深的,当然是完成世界首例超高 超大多曲面树形柱的施工任务。"冉秀旁回忆 道,重庆东站以重庆市树黄桷树为原型,打造 出40根形态各异的树形柱,其中东西两侧最 高的树形柱达41米。树形柱正面呈喇叭口造 型,最大"冠幅"达40米,外表装饰面由千余块 3毫米厚不锈钢板组装而成,且为不规则多曲 面,施工难度极大。建设过程中,项目团队采 用扩大"树冠叶片"方案,成功解决了3毫米厚 不锈钢板分缝拼接问题,避免胀缩形变产生 的不利影响。同时,他们还通过三维可视化 模型和BIM技术,确保每片钢板拼缝实现"毫 米级"精度,实现了建筑美学上的突破。

布设西部地区站房首例超大分格高通透 感玻璃幕墙;打造国内首例多连拱钢混组合 装配式无站台柱雨棚;完成世界首例超高超 大多曲面树形柱施工……一个个首创与突 破,让蓝图转化为触手可及的现实。这座站 房,连同中铁二十二局、中铁二十四局建设 的武隆南站及重庆东站配套基础设施工 程,正成为武陵山区拥抱发展的新门户,将 渝东南的奇山秀水正式融入重庆主城"1小

渝厦高铁重庆东至黔江段这条钢铁巨 龙,带给武陵山区的,不仅是速度的飞跃,更 是发展的东风。当前,武陵山区乘着发展东 风,正以前所未有的活力拥抱新时代。

未来,中国铁建将继续肩负央企的责任 与担当,深耕武陵山区基础设施建设,让人梦 而来的疾驰高铁,成为渝东南区域发展成果

资,中铁十八局。

中铁十九局、中铁

二十局、中铁二十

一局、中国铁建电

气化局参与建设

的陕西麟游至法

门寺高速公路全

线建成通车,标志

着陕西省高速公

路总里程将近

6800公里,更打通

了关中西部纵向

交通动脉,将麟游

县至扶风县的车

程从原来的69分

钟缩短至27分钟,

为区域经济发展

注入强劲动能。

林明锐 摄

质安全型企业建设。推动本质安全 管理落地生根开花结果,笔者认为需 要从五个方面着手。

构建体系上的"安全"。首先,要 构建"制"的本质安全体系。建立并 完善适用于施工企业作业层面实际 的安全生产规章制度,使之能真正穿 透安全生产责任制落实、隐患排查治 理、应急管理、安全教育培训等各方 面。其次,要构建"人"的安全体系。 致力配备"管安全的"和"抓安全的' 两级人员体系,并在人员数量和素质 上达到合理配置。同时,人员配备必 须注重安全素质,"管安全的""抓安 全的"都要懂安全。越靠近施工现场、 作业层,越要配备称职、放心的安全人 员,人员配备"不安全",就无法确保体 系上的安全。

压实责任上的"安全"。企业落 实本质安全责任,就要做到事与人、 岗位与责任的密切结合,严格落实 "三管三必须"原则。主管领导要扛 起"安全管理第一责任人"的责任,将 安全管理纳入企业大局;分管领导要 按照"一岗双责"要求,把分管范围内 的安全责任抓起来,防止安全责任空 挂;生产部门要落实"管生产必须保 安全"的责任,排进度要同步考虑安 全,赶工期先保安全;安全管理部门 要负起安全管理的直接责任,围着现 场转,盯着问题查,扭着隐患改。还 要有效抓好分包施工队伍和直接作 业层的风险管控责任,将安全责任落实到作业层。

校正认识上的"安全"。首先,要清楚"安全是 谁的事"。要将安全责任从安全管理部门扩展到各 层级,使安全管理部门回归监督本职,形成全员参 与的安全管理格局。其次,要明白"制度是写给谁 的"。安全管理规章制度是施工企业从无数事故教 训中总结出的行为准则,只有真正落实到施工一 线,才能成为操作规程和行为规范。再其次,要清 晰"资料是做给谁看的"。过度留痕的安全资料反 映的不是能否管得住安全,这种认识偏差必将埋下 安全隐患。最后,要杜绝"出事也不一定会出在我 身上"的观念。要坚决消除侥幸心理和惯性思维, 不断筑牢安全的思想认识防线。

保障投入上的"安全"。推动本质安全落实落 地,就要在安全投入上算好"三本账"。首先,要算 好安全责任账,根据规定,施工企业因安全措施费 投入不到位引发事故的,企业法人、项目负责人、财 务负责人均可能被刑事追责。其次,要算好管理 账,因安全措施费计提缩水、使用错位、安全设施配 备不足而酿成的事故定性为管理渎职,主要管理者 就地免职或撤职,并追究相应管理责任。最后,要 算好经济账,安全措施费不是可削减的"软成本"。 而是企业保生存、促发展的战略性投资和安全管理

确保执行上的"安全"。要在执行上达到本质 安全管理的"安全"目标,就要在"真、严、实、细"上 下功夫,力求做到"四真"。首先,各级主管领导要 真抓真管,在安全机构设置、人员配备、奖罚落实上 动真格、使真功。其次,现场检查要化虚为实,推行 "隐患排查二维码""安全检查实名倒查机制"等做 法,使检查结果经得起时间与实效的检验。再其 次,应急演练要轻演真练,坚持走出方案练实战、走 出课件练实操,直面事故场景,增加实战成分。最 后,安全激励要真奖快兑,用合理的"激励成本"置 换潜在的"事故风险",只有让员工发自内心重视安 全、参与安全,本质安全管理才能真正落地生根、见

逆雨而筑架飞虹

-圭亚那新德梅拉拉河大桥雨季施工侧记

通讯员 王黎旭 胡自含

清晨,德梅拉拉河笼罩在氤氲的水汽 中,浑浊的河水裹挟着上游冲刷而下的树枝 和泥沙,湍急地奔涌着。空气中弥漫着泥土 与植被蒸腾的湿热气息,连呼吸都变得黏稠 起来。在这片被英国探险家沃尔特·罗利称 为"绿色地狱"的水域上,铁建国际新德梅拉 拉河大桥项目建设者正以坚强意志,谱写赤 道雨林中的钢铁战歌。

雨幕如画,安全如铁

今年圭亚那首都乔治敦的雨季,比往年 提前了一个月。当地气象部门数据显示,乔 治敦今年降雨量比往年增长60%以上。面 对当地民众早日通车的期盼,铁建国际新德 梅拉拉河大桥项目自今年3月按下了施工 加速键。4月进入雨季,雨天占据了四分之 三的施工时间。这意味着,"与雨共舞"成为 项目建设者们的"终极考场"。

与德梅拉拉河两岸油画般风景形成鲜 明对比的是,雨水让大桥建设工地的每一寸 土地都变得湿滑难行,安全警示牌在风中屹 立,"安全第一,预防为主"八个大字经雨水 冲刷依然醒目。天微亮,项目安质部经理成 涛正在电脑前查看当天的天气预报和潮汐 表,接着向项目调度群发送每日预警通知。 "这里的雨是有性格的",成涛笑着说,暴雨 随时会倾盆而至,前一刻还是朝霞映空,转

早上6点,夜班的工人们结束了一宿的 工作,同白班的工友们热情地打着招呼。在 主桥施工现场,安全晨会正在进行。中圭双 方安全员手持扩音器,中英文警示穿透雨 雾:"注意脚下!系好安全带!高空作业必 须做好防护!"随后,项目安全总监刘慧带着 安全员扎进现场,严密检查吊装作业、排水 沟、配电箱、安全绳、延长线边坡等环节,为项

眼间豆大的雨点便会砸向地面。

目安全运行保驾护航。

雨季不仅考验施工进度,更考验现场管 理的细致程度。闷热潮湿的环境里,蚁蠓横 行,爬行动物也活动频繁。夜深人静时,蟒 蛇沿排水沟潜入临时仓库;工人凌晨起夜 时,甚至在门口意外遭遇毒蛇。项目部升级 消杀措施,生活区与施工区同步安装灭鼠装 置、防虫喷雾和驱蛇包。安全员每日巡逻登 记,发现痕迹立即反馈处理。工人们也养成 了习惯,检查鞋底,紧闭门窗,清理食物残 渣,防止任何微小疏忽成为隐患。这不仅是 钢筋混凝土的较量,更是人与自然的博弈。

与天争时,雨隙抢抓窗口期

中午,天色骤变,乌云迅速压境,远处雷 声滚动,像是一场突袭前的集结。项目工程 师李沛快走向前,打开对讲机:"各作业面注 意,预计半小时后有暴雨,立即准备防护,吊 装作业暂停!"工人们熟练地搬运防雨布、遮 盖模板,每个人都像螺丝钉一般迅速归位。 主桥吊装作业刚刚暂停,项目部工程师王一 鸣已带队转场至钢筋绑扎区。他一边查看 被雨点打湿的施工日志,一边安排任务:"趁

雨势不大,加快14号块作业进度!" 边跨作业有序推进,中跨混凝土收面紧 锣密鼓,桥面如同一部随天气变换节奏的高 效机器。突然,豆大的雨点密密麻麻砸在主 桥桥面上,工人们跟随指令在数秒内迅速 撤离,雨幕落下时,桥面早已清空,雨水顺 着拦水槽有序排出,绑扎区域整洁如初。王 一鸣看着天气预报,默默盘算着下午三小时 窗口期的施工计划。

坚守阵地,泥水里打响"拉锯战"

相比于大桥高耸的主体结构,稍远的大 桥延长线工程正承受着更严峻的考验——

地势低洼的路基段是雨水天然的汇集地。 暴雨来临之前,延长线工区的应急排水小组 迅速出动。工程部经理徐兵踩着淤泥边走 边部署:"一组保障排水沟通畅,二组检查集 水坑,三组跟着我布置抽水泵,务必在暴雨 前确保所有排水设施正常运转!"现场工人 们迅速行动起来,排水沟像血管一样在路基 上延伸,每隔20米可见一个集水坑,6台大 功率抽水泵同时轰鸣起来。暴雨来临,混着 黄泥的积水顺着水沟排向远处河道。

夜间,雨势渐缓,徐兵蹲在集水坑边观 察,几分钟后水位迅速见底,"效果不错!"话 音未落,新一轮急雨突如其来,刚刚清空的 集水坑又蓄起半坑浑水,像是和雨水打"拉 锯战"。就在此时,当日轮值的项目副经理 胡际鹏冒雨赶到现场,踩着泥水快步靠近: "集水点在哪?泵够不够?""压力大,得加一 台!"徐兵回答。"电工、机修跟上,照明拉一 条新线。"值班人员边说边打开对讲机:"延 长线附近作业面工人和设备保障组立刻现 场支援!"迅速集结的工程师和工人们在泥 浆中艰难跋涉,雨靴拔出时发着"咕唧"的声 响。抽水泵的轰鸣、铁锹的铲土声、对讲机 里的"收到""在路上",交织成一场雨中协作 的交响曲。终于,新铺设备开始运转,积水 缓慢退去,边坡稳固如初——这场与暴雨的 拉锯战,他们又一次守住了阵地。

"看到如此恢弘的建筑,我们更应该感 谢的是中国建设者,你们筑起的是通往未来 的希望之桥",德梅拉拉河西岸社区中学校 长玛利亚在参观大桥时表示。中圭友谊,正 是由这样一个个逆雨而筑的坚守瞬间编织 而成的。乔治敦的雨季仍在持续考验着项 目进度,但桥面上铁建国际建设者们知道, 当最后一跨梁合龙时,这道跨越河流与国界 的彩虹,必将绽放出无比的绚丽。

改革闯关 创新突围

本报上海7月31日讯(通讯员沈媛萍)近日, 上海院获评2024年度中央企业"科改行动"标杆企 业。该院通过健全机制、优化生态、产业赋能等多 措并举,企业改革闯关和创新突围成效显著。

健全机制,激发创新活力。上海院主动对标 国务院国资委"科改"重点考核指标,聚焦短板弱 项,明确54项攻坚任务,从管理架构调整到人才培 养体系重塑再到科技创新机制优化,精准施策推 动改革。企业进一步厘清党组织、董事会和经理 层的权责边界,近三年制定修订董事会相关制度 12项,形成授权事项48项,"党建进章程""企情问 询"等机制运转顺畅。在深化三项制度改革方面, 上海院抓住经理层任期制和契约化管理"牛鼻 子",树立"能者上、优者奖、庸者下"的鲜明导向。

优化生态,厚植科创动能。紧跟中国铁建战 略性新兴产业布局,上海院大力发展智慧运营、检 测监测运维机器人、能源储备材料等19个细分赛 道,并成立水利院、科学技术研究院等多个专项 研究机构,助力技术研发与产业孵化。目前,光 触媒材料、纳米发泡硅材料等新材料产业化应用 研究已取得进展,部分产品如"光滤合一空间抗净 双效装置"已进入市场化推广阶段。为支持科技 创新,上海院出台《科技研发项目管理规定》等制 度,建立"科研项目分红激励"机制,赋予科研人 员更大技术路线决定权和经费支配权。企业近 三年实现产业化项目转化收入超40亿元,创新成 果加速转化为现实生产力。

数智融合,赋能产业升级。企业打造"上铁智 慧"系列产品,将云计算、大数据、物联网等技术融 入传统业务,推动从人工模式向数智驱动模式转 变。铁路沿线安全综合监测系统、智慧隧道照明 系统等创新成果在多个项目中成功应用,为行业 数字化转型提供了可复制的解决方案。在关键技 术领域,上海院自主研发"上铁智慧"铁路行业大 模型,获评上海市首批"模塑申城"行业应用示范 基地。同时,在推动产业升级方面,企业坚持以市 场需求为导向,围绕高铁、市域铁路等重点领域, 通过数智赋能实现业务模式创新,从单一工程咨 询向全生命周期服务转型,从技术提供者向价值 创造者转变。

"充分发挥设计院在科技创新中的先导作用, 加快向研究院转型",一系列动真碰硬的改革"组 合拳",有效破解了发展桎梏,未来上海院将持续 推动前瞻布局与需求牵引双轮驱动,以更高站位、 更大力度把企业改革向纵深推进。

要抓 Ŧi.